吉林大学2017年度本科教学改革研究项目申报指南

一、学科大类或专业类培养模式改革项目  1701

全面深化人才培养模式改革，分析影响本科人才培养的模式和机制问题，优化人才培养模式。支持学部或学院开展按照学科大类或专业类宽口径培养的改革探索。

二、五种类型拔尖创新型人才培养改革试点项目 1702
    围绕“基础学科拔尖学生培养试验计划”、各类卓越计划和国际型、管理型、创业型人才培养，深入研究五种类型拔尖创新人才的成长规律，探索建立适应拔尖创新人才“脱颖而出”的人才培养体系，以培养学生的创新意识、创新实践能力、批判性思维等为目标，重点加大在课程体系、授课方式、管理模式等方面的改革力度，提升五种类型拔尖人才培养模式改革的引领作用。支持开展本科教育、研究生教育及毕业后教育有效衔接的改革探索。

三、新工程教育培养模式改革项目  1703
    立足校本，面向未来新技术和新产业发展，依托学校学科专业优势，按照新工科教育的新理念、新结构、新模式、新质量和新体系要求，推动学科交叉融合、理工渗透，建立综合性大学新工程学科专业的整合机制、结构优化和培养模式创新的理论和实践改革途径。

四、创业教育体系改革与建设项目    1704

开展系统化的创业教育课程体系、创业实训体系和实践教育体系改革；优化创业实践平台建设，通过“大学生创意实践基地”、“大学生创客空间”和“大学生创业孵化中心”等校内外创新创业实践平台、虚拟平台和协同育人平台建设，提供较为完备的创新创业支撑体系，为学生提供创业辅导、工商注册、运营指导、金融服务等全方位服务改革研究等。

    五、教学模式与教学方法改革项目 1705
    针对传统落后的以侧重知识传授的满堂灌教学方法模式，探索以课程或系列课程为核心，结合本课程的特点和教学实际需要，开展以培养学生创新意识、创新思维、创新能力为引导的灵活多样的教学方法改革，切实广泛开展启发式、讨论式、问题式、案例式、研究式等教学方法改革。重点基于以问题和项目为基础的研究性教学改革，创造学生在教师指导下自主进行研究性学习的环境和条件，促进科学研究与教学的紧密结合，培养学生的创新意识和终身学习能力。主要包括：实施项目教学改革，发挥学生学习主体性，通过独立完成项目把理论与实践有机地结合起来，在教师有目的地引导下，培养合作、解决问题等综合能力；以问题为基础的PBL教学方法改革，以问题为基础，以学生为主体，发挥问题对学习过程的指导作用；综合运用多种类型的教学方法改革理论与实践教学。

    六、网络环境下的混合式教学与学习模式改革项目  1706
通过采用现代化的网络信息技术，依托网络教育资源共享学习平台和移动端，建立丰富网络课程资源，发挥教师的主导作用，实现课堂教学与学生课外学习的有效互动，拓展学生学习空间，建立起由课堂教学、网络自主学习、在线指导和全过程学业综合评价等的混合式教学模式。
七、综合性课程与跨学科教学团队建设项目 1707
    促进学科交叉，以一定的主体为核心，将相关学科原理、方法、概念、手段等进行有机整合，形成一个新的课程领域和研究方向，探索创建跨学科综合性课程。同时按照课程建设发展的内在规律，根据学科和专业现状，突破原有课程组织形式、老中青搭配合理，院内外、校内外或国内外合作，组建高水平跨学科教学团队。

    八、创新实验（实践）教学体系改革项目  1708
按照创新源于实践的教育思想，构建有利于学生自主学习、自主实践（实验）的实践教学体系。强化创新思维、创新精神与创新能力培养，优化以实验实习教学环节为主体、课外实践为重要补充的实践教学内容体系。运用现代教育技术创设实践（实验）教学虚拟环境，建立虚拟实践教学平台。
    九、本科生科研训练体系和模式项目  1709
    推进研究环境下的人才培养模式改革，促进本科生科研训练体系建设，实现教学与科研互动，构建系统化的本科生科研训练体系和模式。项目应以学院或专业为基础，从培养学生创新研究能力着眼，通过发挥科研平台—项目—学生团队以及指导教师的协同作用，建立系统的本科生科研训练体系。同时建立切实可行的本科生科研能力培养的教学评价制度、评价体系和奖励机制。

    十、学业评价考核系统性推进项目  1710
以学院或某类专业为单位整体试点，改变传统侧重知识考核的问题，从学科专业特点出发，按照考核评价理论，全面改革考试内容、形式、手段和方法，合理应用多种形式进行全过程教学考核评价机制，从学院或专业层面，系统推进建立新的考试评价体系。探索形成性考核与终结性考核相结合、多种考核形式相结合、非标准答案等考试内容与方式改革的新途径。本类项目由院长、主管教学副院长或专业负责人（教研室）牵头申报。
十一、开放环境下的合作培养机制研究与实践项目  1711
    推进开放环境下的人才培养模式改革。研究如何利用国内高校、科研院所和企业，及境外的各类优质教育资源，通过构建广泛的合作培养平台，借鉴并吸收各类先进的培养理念与培养模式，结合学校的人才培养目标与规划，构建新型的合作培养平台，为学生成长提供更加多样化的选择。 

十二、产学研协同建设实践教学基地项目  1712
依托校内外企事业单位的科研成果与优质教育资源，围绕人才培养目标，探索建立并运行产学研协同育人机制，切实提高相关专业学生实践能力、创新能力及解决实际问题的能力。

    十三、青年教师教学能力提升项目  1713
    以促进青年教师教学能力发展为目标，为青年教师提供参与本科教学改革项目研究机会，项目选题根据教师本人实际工作申报。本类项目只接受35岁以下（1982年7月1日后出生）的专任教师以项目主持人身份申报。

    十四、其它项目  1714
申报人在上述内容之外自主选题。项目必须设计科学、严谨，理论和实践性强，并在教学改革方面有重大突破和创新。其中实践教学数字资源建设、实践教学基地资源建设项目另行立项管理，不在本项目申报之列。





