吉林大学纪念改革开放三十周年系列学术活动实施方案
今年我国迎来了改革开放三十周年。胡锦涛总书记在十七大报告中浓墨重彩地描绘了改革开放的伟大历史进程，全面系统地总结了改革开放取得的伟大成就，对改革开放的历史地位和丰功伟绩做出了前所未有的高度评价。为深入贯彻党的十七大精神，纪念改革开放的伟大历程，弘扬改革开放的伟大精神，学校决定以宣传改革开放伟大成就，促进学校各项事业健康发展，进一步推动哲学社会科学繁荣发展为主线开展系列学术活动。具体方案如下：
一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，从夺取全面建设小康社会新胜利的高度，展示和总结改革开放以来中国特色社会主义事业创造的辉煌成就和取得的成功经验。同时将纪念活动与我校哲学社会科学科研事业相结合，全面展示改革开放三十年来我校哲学社会科学取得的显著成就，并通过对改革开放伟大历程进行深入的、具有突破性的学术研究，推出高质量、影响深远的精品成果，进一步促进我校哲学社会科学繁荣和发展。
二、活动内容

本着学校和文科各单位上下呼应，学术研究和学术交流相互结合，动员广大师生积极参与，努力营造出纪念改革开放三十周年的浓厚氛围，学校决定开展以下内容的纪念活动：
1.举办纪念改革开放三十周年系列学术报告
面向全校，以纪念改革开放三十周年为主题，邀请校内外著名专家学者做专题系列学术报告，深入宣传改革开放三十年来中国特色社会主义事业取得的伟大成就和积累的成功经验，弘扬改革开放的主旋律和时代精神，营造出浓厚的纪念改革开放的学术氛围。
2.组织撰写论文并出版《吉林大学纪念改革开放三十周年论文集》

组织哲学社会科学教师撰写以纪念改革开放三十周年为主题的系列论文，从多层面、多角度总结改革开放三十年我国各个领域发生的深刻变化和取得的伟大成就，升华改革开放伟大历程的历史经验和深远意义，提升我校在改革开放三十年这一研究领域的科研水平，通过出版《吉林大学纪念改革开放三十周年论文集》推出高质量的研究成果。
3.评选吉林大学改革开放三十年哲学社会科学研究精品成果奖

在改革开放三十年间我校哲学社会科学产出的大批优秀科研成果中，进一步评选出在历史的大浪淘沙中展现出来的最具代表性的精品成果，展示三十年来我校哲学社会科学研究各领域取得的主要成就，树立榜样，示范后学。
4.召开纪念改革开放三十周年座谈会
邀请校内哲学社会科学各学科的专家学者，畅谈改革开放三十年的辉煌成就，深入交流和探讨对改革开放伟大历史实践的理论认识，共同展望进一步扩大改革开放、全面建设小康社会的发展前景。
5.各单位自行组织举办纪念改革开放三十周年学术性活动
各单位结合本单位学科特点和实际情况，开展形式多样、内容丰富的学术活动，纪念改革开放三十年的辉煌成就，弘扬改革开放的伟大精神，促进学院的建设和发展。
三、活动具体安排和要求
1.关于举办纪念改革开放三十周年系列学术报告

在9月—10月举办系列学术报告15场，每场报告均须严格以纪念改革开放三十周年为主题，报告人须为校内外的著名专家学者。

请每个文科单位各推荐1场学术报告，于8月17日之前将推荐的学术报告情况（包括报告题目、内容概要、主讲人介绍和计划举办时间）报社科处。学校将对各单位推荐的学术报告进行严格遴选，入选的报告由社科处统一设计主题海报、安排时间地点、资助经费，由推荐单位具体组织举办。
2.关于组织撰写论文和出版《吉林大学纪念改革开放三十周年论文集》

请文科各单位充分动员和组织本单位教师撰写以纪念改革开放三十周年为主题的论文，题目自拟，内容要紧密围绕主题展开，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，充分挖掘改革开放三十年历史进程中的伟大成就和成功经验。论文不应仅仅是一般的经验总结或三十年发展历程的表层描述，而应对改革开放三十年伟大实践做系统的、深层次的研究，进行理论的提炼与升华。
请各单位在广泛发动的基础上，明确落实论文撰写任务，并对本单位教师提交的论文进行认真筛选，于6月25日之前向社科处推荐不少于5篇的高质量论文稿，每篇论文稿字数一般应不少于8000字。学校将对各单位推荐的论文稿组织专家进行评选，将优秀论文编辑成《吉林大学纪念改革开放三十周年论文集》。论文集将于10月中旬正式出版，并在纪念改革开放三十周年座谈会上举行首发式。

3.关于评选吉林大学改革开放三十年哲学社会科学研究精品成果奖

我校哲学社会科学教师（包括在我校离退休的教师和目前在编在岗的教师）在1978年1月至2007年12月三十年间正式发表的论文、出版的著作、被采纳的咨询报告均可申报。申报的基础性研究成果须为在学术界长期持续被引用，具有较大持续影响力的代表性精品成果，若发表（出版）时间距今相对较短，持续影响力尚未体现，则须在学术界引起重大反响。申报的应用性研究成果须对国家或地方重大现实问题的解决做出了重要贡献，取得了显著的社会效益或经济效益。除已故学者或老一辈学者终身成就性的文集外，一般不可申报文集。文集中的名篇，可单独以论文形式申报。每位作者最多只能申报1项成果。申报人须为唯一作者或第一作者。已故学者的成果也可申报。

请文科各单位认真组织申报，并由本单位学术委员会对申报的成果进行评选，按照每个单位最多不超过5项的限额向社科处推荐。请各单位务以推荐精品为至上原则，宁缺勿滥。若个别单位确有较多精品成果，需少许突破限额，可与社科处另商。请各单位于9月5日之前将本单位推荐成果的申报材料送交社科处。申报材料包括《吉林大学改革开放三十年哲学社会科学研究精品成果奖申报表》一式10份及其电子版；成果原件及复印件，具体要求另行通知；《吉林大学改革开放三十年哲学社会科学研究精品成果奖推荐情况一览表》一式1份及其电子版。

学校于10月份对各单位推荐的成果进行评审，通过公示后确定获奖名单。该奖项为荣誉奖项，不设等级，不设奖金，在纪念改革开放三十周年座谈会上对获奖作者予以表彰，颁发获奖证书。

4.关于召开纪念改革开放三十周年座谈会

座谈会于10月底召开。邀请我校哲学社会科学各学科专家学者代表、吉林大学改革开放三十年哲学社会科学研究精品成果奖获得者代表、纪念改革开放三十周年优秀论文作者代表参加，对改革开放三十年的伟大历史实践进行总结回顾和理论探讨。座谈会上还将举行《吉林大学纪念改革开放三十周年论文集》首发仪式和吉林大学改革开放三十年哲学社会科学研究精品成果奖颁奖仪式。届时请各单位积极配合学校做好与会教师代表的安排组织工作。

5.关于各单位自行组织举办纪念改革开放三十周年学术性活动
各单位的纪念活动可安排在10月—11月进行，具体活动内容和形式由各单位自行决定，9月20日之前向社科处报活动方案，12月10日之前向社科处报活动总结。
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